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Εισαγωγή
Ο ρυθμός των αλλαγοόν, που συνχελούνται στο διεθνές περιβάλλον είναι εκρηκτικός. Οι 

δημόσιοι Οργανισμοί οσς ζο:>ντανά κύτταρα της οικονομικής και κοινωνικής ζο)ής, οφεί
λουν να αναζητούν συνεχώς τα μέσα για την επιβίο)ση και την ποιοτική μετεξέλιξή τους.

Κατά την διάρκεια των δύο τελευταίοι δεκαετιών οι Δημόσιες Διοικήσεις των ανε
πτυγμένοι χωρών έχουν δρομολογήσει προγράμματα διοικητικών μεταρρυθμίσεοον με 
κύριο στόχο την ποιότητα των διοικητικών «προϊόντος», που προσφέρουν στους πολίτες 
-«πελάτες».

Οι σύγχρονες Δημόσιες Διοικήσεις εγκαταλείπουν την εποχή της εσωστρέφειας, της 
τυπολατρίας, του νομικισμού και του παραδοσιακού τρόπου οργάνωσης των λειτουργιών 
τους και προχωρούν στην δημιουργία μίας ανοικτής Διοίκησης ικανής να προσαρμόζεται 
τάχιστα στη νέα οικονομική, κοινωνική και πολιτική παγκόσμια πραγματικότητα.

Η απαίτηση για αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα και ποιότητα στην παραγωγή 
του δημόσιου έργου υποχρεώνει τις Δημόσιες Διοικήσεις να αναπτύξουν επιχειρηματικό 
χαρακτήρα (business like) και να δρούν με επιχειρησιακή λογική (enterpreneurial). 
Εκφράσεις, όπως διοικώντας το κράτος ως επιχείρηση (running government like a 
business), πιο καλά -πιο γρήγορα-πιο δυναμικά (better-faster-stronger), επενδύοντας λι- 
γώτερα, κερδίζοντας περισσότερα (do more with less), ανήκουν στο καθημερινό λεξιλό
γιο τιυν Δημοσίων Διοικήσεων των ανεπτυγμένοι χωροόν, σηματοδώντας την νέα τάση 
των διοικητικών αλλαγών γνωστή ως REGO (Reinventing Government) - επαναπροσ
διορίζοντας το κράτος - ή - Modernising Government - εκσυγχρονίζοντας το κράτος.

Όμως, ο διοικητικός εκσυγχρονισμός -ως μετάβαση από μία μη σύγχρονη γραφειοκρα
τική διοίκηση σε μία σύγχρονη επιχειρηματική διοίκηση, προϋποθέτει την ύπαρξη ενός συ
νόλου πολυεπίπεδων και συστηματικά συνδεδεμένων μεταβολών στο σώμα του διοκητι-
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κού μηχανισμού, που να τον καταστήσουν ικανό να αναπτύσσεται και να ανταποκρίνετε(ι 
στις ανάγκες του σύγχρονου ανταγωνιστικού περιβάλλοντος. Οι εν λόγω διοικητικές μετο 
βολές αφορούν κυρίως στα ακόλουθα υποσυστήματα του δημόσιου οργανισμού:

Υποσύστημα διαμόρφωσης πολιτικής.
Yποσύστημα οργάνωσης και λειτουργίας δομών και διαδικασιών.
Υποσύστημα διοίκησης ανθρώπινου δυναμικού.
Y ποσύστημα νομοθετικού πλαισίου λειτουργίας.
Y ποσύστημα τεχνολογικής ανάπτυξης και υποδομών.
Το προτεινόμενο στρατηγικό μοντέλο «ΜΑΤ» θειυρείται, ότι θα αποτελέσειτο μεθο 

δολογικό εργαλείο για τον διοικητικό εκσυγχρονισμό, επηρεάζοντας το υποσύστημι 
διαμόρφωσης πολιτικής, το υποσύστημα δομών, λειτουργίας και διαδικασιών καθώς κα 
το υποσύστημα διοίκησης ανθρωπίναλν πόριυν, ενώ παράλληλα το νομοθετικό καιτεχνο 
λογικό πλαίσιο λειτουργίας δρώντας <υς συμπληρωματικά υποσυστήματα, θα υποστηρί 
ξουν τις προκαλούμενες διοικητικές αλλαγές από την εφαρμογή του μοντέλου. Στην πρά : 
ξη η υιοθέτηση του μοντέλου «ΜΑΤ» αναμένεται να οδηγήσει σε οργανωσιακή απόδοσι 
και συνεχή ανάπτυξη.

I. A νάλνση Στρατηγικού Μοντέλου «ΜΑ Τ»
Στο Σχήμα 11 που ακολουθεί παρουσιάζεται διαγραμματικά η ανάλυση των σταδίου 

του μοντέλου.

Σχήμα 1 Το Στρατηγικό Μοντέλο Μ.Α.Τ.

Στάδιο 1 Στάδιο 2 Στάδιο 3 Στάδιο 4
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1.1. Έννοιες και φιλοσοφία του στρατηγικού μοντέλου «ΜΑΤ»

Σύμφωνα με το προτεινόμενο στρατηγικό μοντέλο «ΜΑΤ» οι κύριες μεταβλητές, που 
χαρακτηρίζουν και τον τίτλο του είναι: Στρατηγική Διοίκηση (Strategic Management), 
Στρατηγική Αξιολόγηση (Strategic Assessment), Στρατηγική Επιμόρφωση (Strategic 
Training).

Η έμφαση που δίδεται στην έννοια της «στρατηγικής» και η εμφάνισή της ως προότο 
συστατικό προ του ακρωνυμίου ΜΑΤ αποτελείτο θεωρητικό υπόβαθρο του μοντέλου υ- 
ιοστηρίζοντος, ότι η επιτυχής μετάβαση σε εκσυγχρονισμένες μορφές διοίκησης εξαρτά- 
ται από το είδος των μέτρων, που θα επιλέγουν και κυρίως από το αν τα μέτρα αυτά ε
ντάσσονται στο πλαίσιο μίας συνολικής θεώρησης για την διοικητική μεταρρύθμιση. 
Στρατηγική, εν ολίγοις, σημαίνει, ότι τα μέτρα αφορούν στο σύνολο του διοικητικού συ
στήματος, καθέτως και οριζοντίως, έχουν συνοχή και συμπληρωματικότητα, περιλαμβά
νονται σε ενιαίο σχέδιο και ακολουθούν συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, απαντοδντας 
στα ερωτήματα «τί», «πότε», και «πώς».

Εν συντομία το στρατηγικό μοντέλο «ΜΑΤ» υποστηρίζει ότι:
Η εφαρμογή της Στρατηγικής Διοίκησης (strategic management) ως μετεξέλιξη του 

αρχικού όρου (management) μέσω των σταδίων: σχεδιασμού (στάδιο 1), υλοποίησης 
(στάσιο 2), ελέγχου αποτελεσμάτων, ανάδρασης (στάδιο 3), νέου σχεδιασμού (στάδιο 4).

Η εκ παραλλήλου Στρατηγική Αξιολόγηση (strategic assessment) ενός εκάστου των 
τεσσάρων σταδίων της Στρατηγικής Διοίκησης, μέσω της θέσπισης δεικτών απόδοσης.

Η υλοποίηση Στρατηγικών Προγραμμάτων Επιμόρφωσης (strategic training), που 
βασίζονται σε επιμορφωτικές ανάγκες άμεσα συνδεόμενες με την εφαρμογή κάθε σταδί
ου της Στρατηγικής Διοίκησης.

Αναμένεται να συμβάλλουν στην βελτίωση της οργανωσιακής απόδοσης και την πα
ραγωγή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας και χαμηλού κόστους. Η οργανωσιακή απόδοση 
και η ποιότητα υπηρεσιών αποτελούν, σύμφωνα με την φιλοσοφία του μοντέλου «ΜΑΤ », 
τους δείκτες μέτρησης του διοικητικού εκσυγχρονισμού και προσδιορίζουν το επίπεδο 
διοικητικής ωριμότητας του δημοσίου οργανισμού.

1.2. Στόχοι του στρατηγικού μοντέλου «ΜΑΤ»

Το προτεινόμενο στρατηγικό μοντέλο «ΜΑΤ» επιχειρεί να συμβάλει στην επίλυση 
των ανωτέρω περιγραφεισών διοικητικοόν αδυναμκόν στοχεύοντας στη παροχή υπηρε
σιών υψηλής ποιότητας σε σύντομο χρόνο και με το μικρότερο δυνατό κόστος. Η επίτευ
ξη του στόχου αυτού προϋποθέτει την δημιουργική αξιοποίηση και συνεχή βελτίωση των 
γνώσεα)ν και των επαγγελματικών δεξιοτήτων του στελεχικού δυναμικού της δημόσιας 
διοίκησης. Επομένως, η προσπάθεια ποιοτικής αναβάθμισης του ανθρώπινου δυναμι
κού αποτελεί βασική επιδίωξη του μοντέλου «ΜΑΤ».

Συγκεκριμένα, η εφαρμογή του μοντέλου «ΜΑΤ » κατά τρόπο συνεχή και συστηματικό:
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A. Καθιερώνει μία Διοίκηση που δρα xaL αξιολογείται με βάση το αποτέλεσμα, μέσο 
της ανάπτυξης συστήματος μέτρησης και αξιολόγησης του παρεχόμενου έργου, θεσπί 
ζοντας συγκεκριμένους και μετρήσιμους στόχους σε κάθε επίπεδο (π.χ. γενική διεύθυν 
ση / διεύθυνση / τμήμα / ρόλο / ατόμο) του δημόσιου φορέα, (σχήμα 1 ).

Β. Καθιερώνει ένα σύστημα στρατηγικής ανάπτυξης των ικανοτήτων του ανθρώπι
νου δυναμικού μέσω:

I. Συστηματικής διάγνωσης των επιμορφωτικών αναγκών, που απορέουν από τους! 
στρατηγικούς στόχους και το επιχειρησιακό σχέδιο του δημόσιου φορέα, λαμβανομένων 
υπόψη και τον  ατομικών αναγκών των στελεχών, που εργάζονται σε αυτόν.

II. Εκπόνησης σχεδίων ανάπτυξης ανθριυπίνων πόρων.
III. Υλοποίησης στρατηγικής επιμόρφοοσης.
IV. Αξιολόγησης των αποτελεσμάτον της επιμόρφωσης με θέσπιση δεικτόν, προκει- 

μένου να αποτυπιυθεί η κατάσταση πριν και μετά την επιμορφωτική δράση.

II. Μεθοδολογία τον στρατηγικού μοντέλου «ΜΑ Τ»
Η βασική υπόθεση που στηρίζει την όλη φιλοσοφία του στρατηγικού μοντέλου 

«ΜΑΤ» είναι, ότι ο διοικητικός εκσυγχρονισμός, ως η εξηρτημένη μεταβλητή του μοντέ
λου (με δείκτη μέτρησης την οργανωσιακή απόδοση), επιτυγχάνεται μέσω του επηρεα- 
σμού τριών ανεξάρτητων αλλά συμπληρωματικών μεταξύ τους μεταβλητών, την Στρα
τηγική Διοίκηση, την Στρατηγική Αξιολόγηση και την Στρατηγική Επιμόρφωση.

ΙΙ.1 Στρατηγική Διοίκηση

Το μοντέλο υποστηρίζει, ότι η οργανωσιακή απόδοση επηρεάζεται από την ικανότη
τα στρατηγικού σχεδιασμού (στάδιο 1 ), από την ικανότητα διαχείρισης των εισροών και 
διαδικασιών στη φάση της υλοποίησης των έργον προκειμένου οι στρατηγικοί στόχοι να 
μετατραπούν σε αποτελέσματα (στάδιο 2), από την ικανότητα ελέγχου των τελικών απο
τελεσμάτων και την ικανότητα διάγνιυσης τον αναγκών βελτίιυσης που προκύπτουν από 
τον εν λόγο) έλεγχο (στάδιο 3) και, τέλος, από την ικανότητα ανάδρασης τιυν αναγκαίον 
βελτιωτικόν παρεμβάσεων με υλοποίηση άμεσον αλλαγών, όπου αυτό είναι δυνατόν, 
καθό)ς και μετατροπή τον υπολοίπον αλλαγών σε νέους στόχους και ενσο:>μάτο^ή τους 
στο νέο επιχειρησιακό σχέδιο του φορέα (στάδιο 4). Και τα τέσσερα στάδια δεν είναι τί
ποτε άλλο παρά η ανάλυση της μεταβλητής της ΣτρατηγικήςΔιοίκησης, που αποτελεί την 
πρόνη κύρια συνισπυσα του μοντέλου «ΜΑΤ».

II. 2 Στρατηγική Αξιολόγηση
Σύμφονα με το μοντέλο «ΜΑΤ» για να καταστεί δυνατή η αξιολόγηση των εκροόν 

κάθε σταδίου απαιτείται η θέσπιση κριτηρύυν ή δεικτόν απόδοσης για κάθε ένα από τα 
ανονέριο περιγραφέντα τέσσερα στάδια.

Το μοντέλο υιοθετεί την σύγχρονη αντίληψη περί αξιολόγησης σύμφωνα με την ο
ποία η αξιολόγηση είναι μία συνεχής διαδικασία, που βαίνει παράλληλα με τον κύκλο
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των δραστηριοτήτων ενός οργανισμού. Δηλαδή, η αξιολόγηση αποτελεί αναπόσπαστο 
χομμάτιτου στρατηγικού σχεόιασμού, της υλοποίησης και του ελέγχου (σχήμα 1) και ό
χι απλώς μία εκτίμηση των τελικών αποτελεσμάτων του έργου του οργανισμού. Ο σύγ
χρονος όρος, που διεθνώς χρησιμοποιείται για την αποτύπωση της εν λόγω διαδικα
σίας είναι «στρατηγική αξιολόγηση» αντί του παραδοσιακού όρου «αξιολόγηση» 
(Tavernier, 1991).

ΙΙ.3 Στρατηγική Επιμόρφωση
Η τρίτη συνιστώσα του στρατηγικού μοντέλου «ΜΑΤ» που θεωρείται συμπληρωμα

τική τιυν άλλων δύο και συντελεί στην βελτίωση της απόδοσης ενός οργανισμού είναι η 
Επιμόρφωση ή άλλως η Στρατηγική Επιμόρφωση, όπως είναι ο σύγχρονος όρος για την 
συνεχή επιμόρφωση και ανάπτυξη του ανθρωπίνου δυναμικού ενός οργανισμού (Pedler 
andBoutall, 1992).

Στρατηγική Επιμόρφωση σημαίνει:
Σχεδιασμός και διεξαγωγή επιμορφωτικών προγραμμάτων, που να υποστηρίζουν 

την υλοποίηση των στρατηγικών κατευθύνσεων ενός φορέα, κατόπιν συστηματικής δια- 
γνώσεως των επιμορφωτικών αναγκών σε επίπεδο ατόμου και οργάνωσης.

Έλεγχος της αποτελεσματικότητας της επιμόρφωσης, μετά το πέρας των προγραμ
μάτων, μέσω της μέτρησης της ατομικής συμβολής στην υλοποίηση των στρατηγικών 

* στόχων του οργανισμού που απασχολείται ο/η επιμορφωθείς/είσα.

///. Πλεονεκτήματα τον στρατηγικόν μοντέλου «ΜΑ Τ»
Ως γνωστόν, παραδοσιακά η απόδοση ενός οργανισμού (ιδιιυτικού ή δημόσιου) ελέγ- 

χετο κατά το πέρας της παραγωγικής διαδικασίας μετρώντας αποκλειστικά και μόνο τις 
εκροές και τα αποτελέσματα του συστήματος π.χ. ex-post οικονομικές επιδόσεις.

Όμως το προτεινόμενο στρατηγικό μοντέλο «ΜΑΤ» θεωρεί την απόδοση ενός οργα
νισμού ως μία πολυσχιδή και σφαιρική έννοια, που εξαρτάται από τρεις αλληλοσυνδεό- 
μενεςκαιαλληλοσυμπληρούμενες παραμέτρους, ήτοι την Διοίκηση, την Αξιολόγηση, την 
Επιμόρφωση. Έτσι, η βελτίωση της απόδοσης του δημόσιου οργανισμού είναι το αποτέ
λεσμα μιας συνεχούς και συστηματικά δομημένης διαδικασίας τεσσάριυν σταδίων, όπως 
αυτά αποδίδονται γραφικά στο σχήμα 1.

Συνεποός, το μοντέλο «ΜΑΤ» δύναται να θεωρηθεί ως ένα τρισδιάστατο μοντέλο που 
αν εφαρμοστεί κατάλληλα αποτελεί το εργαλείο, μέσου του οποίου ο οργανισμός δύναται 
να βελτιώσει άμεσα την απόδοσή του και να μετασχηματισθεί σε ένα ευέλικτο οργανισμό, 
που επιτυγχάνει να προσαρμόζεται αποτελεσματικά στις απαιτήσεις και προκλήσεις του 
πολυδιάστατου εξωτερικού και εσουτερικού περιβάλλοντος δράσης του.

Αρα αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα στις τρεις διαστάσεις του μοντέλου εί
ναι η κίνηση ΜΑΤ στην σκακιέρα του εκσυγχρονισμού (Σχήμα 2), που μεταλλάσσει τον 
όημόσιο οργανισμό σε έναν σύγχρονο και ευέλικτο οργανισμό που «σπέπτεται» και 
«όρά» στρατηγικά.
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Σχήμα2 1

Στρατηγική Διοίκηση
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Επίλογος
Μετά την οικονομική σύγκλιση με τις χώρες της Ευρώπης η ανάγκη διοικητικής σύγκλι 

σης καθίσταται η μεγάλη πρόκληση για την ελληνική δημόσια διοίκηση του 21ου αιώνα.
Συγκεκριμένα η Ελλάδα οφείλει να ευθυγραμμίσει τις πολιτικές των διοικητικών με > 

ταρρυΟμίσεών της με εκείνες των εταίρων της ευρωπαϊκών χιυρών. Η Σύνοδος Κορυφής 
της Λισαβώνας (23-24/5/2000) και της Φέϊρα (19-20/6/2000) διαμόρφωσαν την ευρωπαϊ
κή πολιτική για την Δημόσια Διοίκηση, τονίζοντας, ότι η οικονομική και κοινωνική ανά· d 
πτύξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει ως προϋπόθεση τον εκσυγχρονισμό των δημοσίιω 
διοικήσεων το>ν Κρατών-Μελών.

Ο διοικητικός εκσυγχρονισμός απαιτεί την υιοθέτηση της συστηματικής προσέγγισης 
στο σύστημα διοίκησης, οργάνωσης και λειτουργίας τιον δημοσίων φορέων, θεωρώντας αυ
τούς ως «ανοιχτά συστήματα» με σκοπό την συνεχή αλλαγή και βελτίωσή τους. Όμως, ικα
νή και αναγκαία συνθήκη επίτευξης του σκοπού αυτού αποτελεί η ικανότητα του δημοσίου 
οργανισμού να «αυτο-διοικείται», να «αυτο-αξιολογείται», να «αυτο-μανΟάνει». Το προτει- 
νόμενο στρατηγικό μοντέλο «ΜΑΤ» έρχεται να συμβάλλει στη επίτευξη του σκοπού αυτού.

Συγκεκριμένα, το μοντέλο «ΜΑΤ» αποτελεί ένα δυναμικό εργαλείο στα χέρια της η
γεσίας του κάθε δημόσιου οργανισμού, που αν χρησιμοποιηθεί συστηματικά και μεθοδι
κά Οα συντελέσει στον μετασχηματισμό του, από ένα γραφειοκρατικό και δυσκίνητο ορ
γανισμό, σε έναν οργανισμό, που γνωρίζει να «σκέπτεται» και να «δρά» «στρατηγικά», έ
ναν «οργανισμό που μαθαίνει» και ευέλικτα προσαρμόζεται στις απαιτήσεις και προκλή
σεις της σύγχρονης κοινωνίας της γνώσης και της πληροφορίας.
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